
TEHNICI DE PRELUCRARE A CERAMICII GETICE 

George Trohani 

Originea cuvântului ceramic</ provine din substantivul grecesc o KEQaµos, ce înseamnă "lut de făcut 
oale'', iar prin extensie "oală, cărămidă" precum şi diminutiwl -ro KEQaµLOs. Iar cel ce prelucra lutul - olarul -
se numea o KEQaµcus. 

Un alt termen utilizat este cel de teracotă ce provine din latinescul terra cotta adică ''pământ ars". 
Aşadar ceramica desemnează produsul obţinut dintr-o argilă comună sau dintr-o marnă argiloasă prin ardere 
într-o anumită instalaţie - groapă sau cuptor - la o temperatură relativ joasă (800° - 950°C) 1

• Dar pentru 
obţinerea vaselor ceramice trebuie parcurse anumite etape2 

: 

1. Pregătirea masei ceramice - alegerea şi dozarea argilei ce constituie principala materie primă. De 
obicei ea este adusă din coasta dealurilor din apropierea aşezării. 

Argilele în stare uscată sunt pământoase şi moi, iar în stare umedă sunt plastice permiţând modelarea. 
Ele sunt rezultatul degradării rocilor bogate în feldspaţi, cele mai răspândite minerale din natură ce constituie 
aproape două treimi din scoarţa pământului. 

În funcţie de natura rocii-mame. compoziţia chimică a argilelor este foarte diversă. ln afara 
componentelor principale Ah03, Si02 şi H20 (aluminosilicaţi şi apă) se mai găsesc diferite minerale dispersate 
coloidal. Cea mai obişnuită argilă (lutul sau argila feruginoasă) conţine oxizi de fier şi nisip: atunci când este 
amestecată cu piatră de var şi nisip se numeşte marnă. Având o structură microcristalină argilele pot reţine apă 
şi săruri. Punctul lor de topire nu este definit. Prin încălzire se înmoaie. iar după ardere apa nu mai are nici o 
acţiune. Argilele sunt greu atacate de acizi şi baze3

. 

În stare naturală argila este o rocă constituită din două grupe de minerale4 
: 

- argiloase - care dau plasticitate când sunt umede. iar la uscare dau contracţie şi coeziune. În caz de 
ardere au un rol important în porozitate şi întărire : 

- neargiloase - cuarţ, calcit, oxizi şi hidroxizi de fier, etc. în proporţii diferite. Sunt lipsite de plasticitate 
în prezenţa apei. O parte dintre acestea, cele dăunătoare, sunt eliminate sau mărunţite. 

În prepararea pastei pentru viitoarele vase se introduc anumiţi degresanţi - paie, pleavă, nisip (cuarţ), 
mica, pietricele, cioburi pisate, scoici, melci, etc. Toate acestea au un rol important în "procesul tehnologic" ce 
urmează. În funcţie de puritatea argilei şi de cantitatea degresanţilor prin amestec cu apă (8 - I 0%) se obţin: 

- o pastă grosieră - argilă naturală fără dcgresan\i. 
- argilă naturală cu degresanţi. 

- o pastă fină - argilă naturală fără degresanţi, 

- argilă naturală cu degresanţi. 

Pentru a obţine un lut bun de oale se alege unul gras care amestecat cu un lut nisipos se slăbeşte puţin: el 
se taie cu ajutorul unor cuţite mari. Acest amestec se lasă la dospit pe o platformă sau în "troace". 

Bulgării mari de lut, după ce au fost lăsaţi un anumit timp la uscat, sunt sfărâmaţi cu maiul pentru 
îndepărtarea corpurilor străine, apoi se înmoaie cu apă, se lasă iar la dospit sau macerat. Inmuiatul - "muratul" 
- şi bătutul cu maiul, precedat deseori de călcatul în picioare, efectuat de la margine spre centru şi talpă lângă 
talpă, dau elasticitate şi o mai bună aderenţă deoarece prin aceste procedee se scoate aerul din compoziţia 

2 

4 
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lutului. Uneori lutul astfel preparat poate fi lăsat chiar la "iernat'". primăvara el sîarâmându-se mult mai bine -
fac excepţie argilele calcaroase. 

Eliminarea impurităţilor prin tăierea în felii mici şi subţiri se numeşte mezdrit. Respectiva operaţiune 
este necesară deoarece pietricelele şi firele de iarbă neîndepărtate pot duce. în timpul modelării sau coacerii. la 
apariţia unor crăpături. 

Înainte de modelare se pregăteşte, prin frământare manuală, cantitatea ce poate fi prelucrată într-o zi5
. 

Este de remarcat că un număr de 5 - IO vase ceramice din aşezarea de la Borduşani, în special borcane, 
prezintă în compoziţia pastei fragmente de cochilii de moluşte - bivalvae (scoici) şi gasteropode (melci) - de 
apă dulce. Utilizarea unei argile amestecate cu cochilii ce se găseşte în solurile blonde şi aluvionare din zonă. 
situate pe o rocă mamă constituită din nisipuri argiloase şi argile uşoare. ce sunt materiale slabe sau moderat 
coezive, se explică prin dorinţa obţinerii unei paste mai consistente mecanic şi care oferă o mai bună izolare 
termică6 . • 

Pe de altă parte, studiul cristalografic7 al acestor vase a evidenţiat existenţa unui raport egal între masa 
argiloasă şi degresant precum şi un ni\·el foarte scăzut de sortare. Masa argiloasă are o componenţă dublă : 
filosilicaţi argiloşi. hidroxizi de fier şi o parte colomorfă. ln plus. prezenţa în cantitate marc a muscovitului, a 
cuarţului. feldspaţilor. dar în special a piroxenilor. a staurolitului şi granaţilor este compatibilă cu surse 
primare central-carpatice, straturi neozoice precuaternare - staurolitul apare numai în şisturi cristaline. iar 
piroxenii în roci de natură vulcanică. Totodată. fragmentele de cochilii de moluşte. în proporţie de 20 - 25 %. 
s-ar putea explica prin folosirea unei magme fosilifere. 

În schimb marea majoritate a probelor studiate. care provin dintr-o ceramică modelată la roată. prezintă 
un ridicat grad de sortare şi o prelucrare foarte bună - porozitatea este sub 5%. iar porii sunt aplatizaţi şi bine 
orientaţi. Degresantul nu a fost adăugat intenţionat. practic toată argila formând o matrice. În aceste condiţii 
sursa materiei prime este comună. nespecifică. 

În ceea ce priveşte probele ceramice preluate de la Vl:1diccasca - trebuie să mcnţiom1m că ele reprezintă 
o ceramică modelată doar la roat:1 - au fost supuse unei sortări bune. ba chiar foarte bune. Argila este natural<'L 
degresantul nefiind ad:'iugat intenţionat - dO\·ada constituindu-o prezenţa accidenta1;1 a hornblendei. Se poate 
astfel spune că sursa a fost aceeaşi pentru toate probele - o argilă naturală. nisipoasă. alu\'ionar-sedimentani. cu 
o localizare nespecifică. 

2. Modelarea formelor din pastă crudă. 
Se disting în lumea geto-dacilor dou:1 modalităţi. iar în cca greco-romană trci 8

: 

•cu mâ11a - dintr-o masă unică (bulgăre. boţ) cc se bate. 
- din mai multe mase (colaci. suluri. inele) prin asamblare ('"construire'') succesivă. 

în special pentru vase de mari dimensiuni - chiupuri şi uneori vasele mari pântecoase. 
Din analizele statistice s-a constatat c:1 în aşezările getice majoritatea vaselor sunt modelate cu mâna -

circa trei sferturi la Chirnogi (77.1:1%). Vlădiccasca (76.72%) şi Vadu Anii (73.81%). în timp cc la Popeşti 
(secţiunea re) (61.67%) mai puţin de două treimi. iar la Borduşani (59.70%) mai mult de jumătate. Situaţia este 
generală pentru toate aşezările geto-dacice. Semnalăm doar că la Grădiştea-Brăila9 între 70 - 75% din 
ceramică este lucrată cu mâna. Pentru celelalte aşezciri se menţionează doar faptul în sine. nedându-se nici un 
fel de procentaj. 

• la roată - dintr-o masă unică, 
- din racorduri de mai multe mase. A fost mai rar folosită deoarece pot reapare, în 

timpul arderii, "lipiturile". S-a folosit, în special, la vasele de mari dimensiuni care au pereţii mai groşi -
vasele mari pântecoase. 

Roata olarului este o instalaţie constând dintr-un f uslax central, din lemn, înalt de 1 - L IO m, a cărui 
parte inferioară se învârteşte, azi, într-o piuliţă de fier, iar în antichitate într-o măsea de cal. La nivelul gleznei 
olarului se află but'!cul, din lemn. cu un diametru de 0.50 - 0.60 m, care prin împingerea cu piciorul face să se 
învârtă instalaţia. In partea superioară se află o placă din lemn de cireş, cu un diametru de 0,20 - 0,30 m, 

6 

9 

Roşu, 1997, 16-17. 
Andrei 1997, 46. 
Seclăman, Seclăman, mss. 
Picon 1973, 29 - 32. 
Sîrbu 1996, 41. 

https://biblioteca-digitala.ro



Tehnici de prelucrare a ceramicii getice 165 

denumită taier, în Oltenia, sau fedeu, în sud-vestul Transilvaniei, placă pe care se modelează vasul (fig. 1/3 ). 
Mai puţin de jumătate din vasele descoperite la Borduşani sunt modelate cu ajutorul roţii olarului 

(40,30%). la Popeşti (secţiunea Jt) peste o treime (35,33%), iar în celelalte aşezări circa un sfert - Vadu Anii 
(26, 19%), Vlădiceasca (23,28%) şi Chirnogi (22.87%) ca de altfel şi Ia Greaca, punctul "Valea Fântânilor" 10

• 

Între modelarea cu mâna şi cea la roată sunt numeroase tehnici intermediare deoarece posibilităţile de 
rotire ale bulgărului de lut sunt foarte diverse : 

- pe o rogojină sau scândură mică în formă de disc (stragalie) ce se roteşte discontinu: 
- pe un suport de lemn ce pivotează (fig. 111): 
- pe o vârtelni,tă din lemn (fig.112). Această metodă se foloseşte şi azi (Gruzia). 
Dovada învârtirii vasului pe unul din aceste obiecte o constituie observaţia că striurile rămase din timpul 

modelării sunt neregulate, neparalele, rareori circulare, ba mai curând elipsoidale. Doar la rotirea pe roată se 
observă o perfectă simetrie atât în plan orizontal cât şi vertical. Totuşi trebuie menţionat că defectele de 
simetrie pot, teoretic. să apară atât în timpul finisajului, când acesta s-a efectuat la o anumită perioadă după 
eboşare, cât şi în timpul uscării sau arderii 11

• 

•prin turnarea în tipar univalv sau bivalv - procedeu nefolosit de către geto-daci, el întâlnindu-se doar 
în lumea elenistică şi în cea romană la obţinerea. în special. a opaiţelor. Folosirea tiparului de către geto-daci 
era mai curând o metodă de reproducere a decorului decât un procedeu de prelucrare propriu-zisă, el 
observându-se la cupele cu decor în relief. 

În timpul modelării. de la bulgărele sau boţul de lut până la forma definitivă. se parcurg mai multe faze : 
- eboşarea - se realizează o formă primară ce redă. în trăsăturile ei principale, vasul dorit 
- finisarea - regularizarea exteriorului vasului cu ajutorul calapodului; 
- lisarea suprafeţei cu o paletă de lemn (jichieş sau pieptene din lemn de păr). rezistentă la umezeală. 
- decorarea şi lustruirea exteriorului vasului. Buza vaselor se poate lustrui cu o bucată de piele (plotog). 
- adăugarea prin colaj a torţilor, piciorului, butonilor, brfmrilor în relief. În special la torţi şi butoni se 

observă prezenţa unei mici proeminenţe cc intră în corpul vasului. În schimb brâurile în relief erau alipite 
corpului vasului. Picioarele vaselor puteau însă fi realizate, ceea ce se întâmplă cel mai adesea. din acelaşi 
bulgăre de lut cu restul corpului. O adăugire prin colaj se observă şi la buzele vaselor mari pântecoase sau a 
chiupurilor. 

- decorarea prin incizie, excizie, imprimare sau lustruire. 

3. Uscarea formelor crude, obicei în mod natural şi mai rar artificial, iar în acest din urmă caz doar 
până la o temperatură de l 10°C când se evaporă apa liberă şi adsorbită. Acum are loc fenomenul denumit 
contracţie la uscare, adică se produce o reducere a volumului vasului 12

. Uscarea naturală. denumită zbicire, 
trebuie să fie lentă, pentru a nu se produce crăpături, la umbră şi nu la vânt. 

4. Îmbăierea formelor crude într-o baie de lut pentru a da mai multă consistenţă exteriorului. Se aplică 
în special vaselor lucrate la roată şi modelate dintr-o pastă fină, dar de foarte multe ori vasele modelate cu 
mâna sunt şi ele supuse acestui procedeu. Făţuială respectivă. denumită slip sau angobă pentru vasele geto
dacice, corespunde într-o anumită măsură.firnisului de pe vasele greceşti. Substanţa aplicată reprezintă o pătură 
diferită în privinţa consistenţei faţă de pasta vasului şi este mult mai grasă 13 . Ea reprezintă prin urmare un strat 
subţire de lut fin muiat în apă şi care se aplică pc toată suprafaţa vasului, astupând micile neregularităţi ale 
pereţilor, rezultând o suprafaţă netedă. Uneori ca poate avea o culoare diferită de cea propriu-zisă a vasului -
albă, roşie sau neagră. 

Îmbăierea este urmată de o nouă uscare şi de lustruirea exteriorului. 

5. Arderea - dintru început trebuie menţionat, după cum am spus, că până la l 10°C se evaporă doar 
apa liberă şi adsorbită. De aceea volumul masei se reduce producându-se contrac,tia la uscare. Acest proces 
poate fi încă reversibil, prin umezire pasta putând redeveni plastică. 

Pe la 450° - 600°C se pierde şi apa legată chimic (de cristalizare). Acum argila devine poroasă şi 

sfărâmicioasă, iar procesul este ireversibil. La peste 750°C bioxidul de siliciu (Si02) şi trioxidul de aluminiu 

10 Sîrbu şi colab. 1996, 63. 
11 Sîrbu şi colab. 1996, 33 - 35. 
12 Bob, Velica 1978, 221 - 224. 
13 Picon 1973, 37 - 39. 
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(Aii03) devin activi şi reacţionează între ei formând noi compuşi. Este o rezistenţă mecanică şi chimică la apă. 
Are loc o nouă reducere de volum denumită contracţie la ardere. 

La peste 1000°C apar vitrificări şi topituri parţiale, iar porozitatea scade. sub 8% are loc o clincherizare, 
iar la sub 2% o vitrificare 14

• 

O analiză fizico-chimică a ceramicii getice din Câmpia Română este în curs de efectuare dar. din păcate. 
datele nu sunt încă finalizate 15

. Se poate spune însă - după datele preliminare obţinute până în prezent - că în 
cazul ceramicii grosiere, provenind de la Borduşani, lucrată cu mâna. cu multe cochilii de moluşte în 
componenţa pastei, precum şi în special prin prezenţa unei părţi colomorfe şi a lipsei transformărilor polimorfe 
ale cuarţului sugerează o temperatură de ardere de 300° - 400°C, iar durata de la câteva ore până la 2-1- ore. 

Este de menţionat că în cazul a două probe de la Vlădiceasca, provenind din vase prelucrate cu mâna 
dintr-o pastă grosieră, apare o matrice colomorfă spre criptocristalină - cristale atât de mici încât nu pot fi 
observate cu microscopul - în proporţie de 60% şi degresant 40% în care au fost identificate resturi vegetale -
5% parţial substituite cu substanţa minerală colomorfă - silice, carbonaţi colomorfi. oxizi. material humic -
care conservă foarte vag structura celulară \'egetală. Prezenţa acestor substanţe colomorfe cu resturi vegetale. 
lipsa oxidării hornblendei precum şi a oricărei urme de transformare a microclinului în sanidină pledează 
pentru o uscare şi ardere care nu depăşeşte 200°C. 

În ceea ce pri\'eşte ceramica fină. lucrată la roată. descoperită atât la Borduşani cât şi la Vlădiceasca. 
prezenţa mineralelor neoformate - tridiniwl format pc seama cuarţului microcristalin sau prezenţa lui locală pe 
cuarţ. feld\patul potasic rezultat în urma descompunerii muscovitului, samidina, etc. - indică o temperatură de 
ardere de peste 700°C. 

În schimb, există câteva analize pentru descoperirile de la Pccica 16 (Ziridava antică). Tin{md seama de 
multiplele asemănări dintre ceramica din nordul Banatului şi cea din Muntenia. ca de altfel de pc tot spaţiul 
locuit de geto-daci. credem că nu este lipsit de interes de a reaminti concluziile emise cu acel prilej : 

a) ceramica lucrată cu mâna : 
- roşie-cărămizie arsă într-un mediu oxidant la circa 500°C arc un miez cc conţine materie organică : 
- roşie-cafenie arsă într-un mediu oxidant la o temperatura de sub 700°C conţine incluziuni anorganice 

relativ mari ; 
- neagră arsă într-un mediu reducător la 500° - 600°C şi impregnată ("afumat;Y') cu o materie organică 

conţine incluziuni anorganice relativ mari : 
- neagră arsă într-un mediu reducător la circa 700°C conţine o pastă fără incluziuni anorganice mari : 

b) ceramica lucrată la roată: 
- roşie-cărămizie arsă sub 950°C în mediu oxidant arc miezul uneori incomplet oxidat : 
- roşie arsă la circa 950°C arc o structură poroasă foarte omogenă: 
- gri-cenuşie arsă într-un mediu reducător la circa 950°C arc în general o structură poroasă omogenă. 

Procesul arderii conţine mai multe faze 17 (fig. 211): 
- ante-ardere - aranjarea vaselor în instalaţia de ardere (fig. 3/2 - 5) : a) unul lângă altul cu spaţiu intre 

ele sau alipite. cu gura în sus sau în jos : b) pc mai multe niveluri suprapunerea făcându-se cu sau fără 
etanşeizare. 

- arderea propriu-zisă: a) aprinderea focului: b) perioada creşterii temperaturii: c) perioada de timp cât 
temperatura se menţine la maximum. constituind "pragul de coacere··: Durata acestei faze era de 15 - 16 orc. 

- post-arderea - perioada scăderii temperaturii (răcirea) ce poate fi: a) bruscă (stingerea forţată a 
focului) sau b) gradată pe o perioadă de timp mai îndelungată (completa ardere a combustibilului şi a 
jăratecului). Vasele se scoteau din cuptor doar a doua zi, după răcirea lentă a lor. 

Fiecare din aceste faze îşi are importanţa ei cu repercusiuni asupra calităţii şi aspectului ceramicii. Dar 
caracteristicile principale se fixează în perioada de timp cât durează temperatura maximă. Această temperatură 
maximă depinde de tipul instalaţiei de ardere cu capacitatea sa. dimensiunile deschiderilor. izolamentul caloric, 
etc. precum şi de acţiunile producătorului (olarului) - modul de aranjare a vaselor. întreţinerea focului. 
deschiderile pentru aerisiri etc. 

14 
Bob, Velica 1978, 221 - 222. 

15 
Cercetări Doina Seclăman şi prof. dr. Marin Seclăman, vezi supra nota 7. 

16 
Murariu, Ardeleanu, Bogdan 1978, 291 - 312 (vezi în special 312, cu concluziile). 

17 Picon, 1973, 55 - 73. 
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Toate operaţiunile necesare producerii vaselor puteau dura circa 22 zile: o zi pentru scoaterea şi 

aducerea lutului acasă, o zi pentrru prelucrare, 15 zile pentru modelarea a circa 150 vase (capete) lucrându-se 
10 ore pe zi. 3 zile uscarea (zbicitul), două zile arsul şi răcitul 18

• 

Instalaţiile de ardere pot fi : 
- pe o suprafaţă plană se aranjează vasele, iar peste ele se întreţine un foc de crengi (fig. 3/ 4 ); 
- în groapă. vasele fiind depuse pe fundul ei, iar deasupra întreţinându-se un foc (fig. 3/2). La un 

moment dat groapa putea fi acoperită cu pământ, iar arderea continua într-un spaţiu închis (fig. 3/3 ). I. H. 
Crişan era de părere că mare parte din gropile arse pe margini şi conţinând pe fund cenuşă şi cărbuni serveau 
drept "cuptoare" 19

. Ca şi alţi cercetători ne îndoim de justeţea acestei afirmaţii20 ce are un caracter general. 
- într-un cuptor special amenajat. cu foc deschis ce permite o trecere liberă a aerului cald şi a fumului 

din camera de ardere în cea de coacere, cele două camere fiind despărţite printr-un grătar (soia). O reconstituire 
a unui astfel de cuptor. denumit "cu reverberaţie". s-a putut face. pentru Câmpia Română, pe baza 
descoperirilor de la Căţelu Nou21

. Aici. în nivelul superior de locuire. partea păstrată din cuptor. înaltă de 
0,88 m şi cu diametrul maxim de 1,76 m, avea o formă tronconică. O şarjă de vase putea cântări cca. 1 tonă. 
Deşi unii cercetători (l.H. Crişan şi M. Turcu22

) contestă apartenenţa lui la locuirea getică, noi înclinăm pentru 
opinia descoperitorului (V. Leahu). 

Reconstituirea cuptorului (fig. 1/ 4), din sec. IV p.Clu. de la Crângaşi23 • trebuie însă completată pentru 
partea din faţă. a gurii, cu un canal exterior aşa cum s-a procedat la reconstituirea. tot grafică. a cuptorului de 
la Radovanu Uud. Călăraşi). punctul ··La Fraţii Dincă"24 • datând probabil din prima jumătate a secolului I 
a.Chr. (fig. 311). Păstrat tot fragmentar - doar o parte din fund - avea camera de foc aproape rotundă (D. cca. 
1.30 m), cu un perete median pe mijloc(I. 40 cm. lăţ. 37 cm). iar pereţii bolţii de deasupra camerei de coacere 
(I. 1 m) erau arcuiţi. Grătarul (soia) orizontal (gros de 22 cm) era prelucrat din lut galben amestecat cu pleavă 
şi străpuns, vertical. de două grupe a 8 - 9 orificii (cu D. 5 - 6 cm). 

Aceste două cuptoare, singurele descoperite p<înă în prezent în Câmpia Dunării. prin forma lor circulară 
cu o cameră de foc compusă din două clemente alungite şi în legătură. denumite a ianguette. cu o singură gunl 
de foc şi cu o circulaţie verticală a acmlui. se înscriu în categoria II V 1 după P. Duhamel25

. 

Cuptoare asemănătoare. cu perete median. se întcîlnesc în mediu celtic Ia Andrid26 (sec. lll - II a.Chr.) şi 
Biharea27 (sec. II a.Clu.). O altă variantă, cu pilon central. este reprezentată de cuptoarele de la Deva28 şi 
Ocniţa29 (sec. II - I a.Chr.) precum şi Bâtca Doamnci30 (a doua jumătate a sec. I a.Chr. - sec. I p.Chr.). ·Maria 
Comşa31 le atribuie acestora. ca de altfel şi celor cu camera de foc goală. cum este cazul la Şura Mică32 (sec. II 
- I a.Clu.) o origine grecească. pc baza descoperirilor de la Histria33

. După părerea noastră ele apar în zonele 
nord-dunărene încă de la sfârşitul epocii bronzului - spre exemplu la Petrişoru - Racoviţeni 34 

- iar în lumea 
greacă în perioada arhaică. Nu trebuie însă omis faptul că în Orientul Apropiat şi Mijlociu cuptoml este folosit 
încă din mileniul IV a.Clu .. din chalcolithic. În Latene Cel se răspândeşte şi în mediul celtic. O perfecţionare a 
împărţirii spaţiului interior, în special al camerei de coacere, va apare în epoca romană când se vor produce 
vasele sigillatte (tipul III V 1 ). 

18 Roşu 1997, 19 - 21. 
19 Crişan 1967, 112, nota 3. 
20 Turcu 1979, 142. 
21 Leahu 1963, 30, f. 19 - 20. 
22 Vezi supra notele 19 şi 20. 
23 Morintz, Cantacuzino şi colab. 1954, 312 - 315, f. 2 - 5; Morintz, Cantacuzino 1954, 35 - 38, f. 2 - 5: Morintz. Rosetti 

1959, 33, pl. 32; 37/l. 
24 Comşa 1986, 143 - 161 cu toată bibliografia. 
25 Duhamel 1974, 61, f. 5. 
26 Ncmeti 1974, 579 - 584. 
27 Dumitraşcu 1979, 297 şi 303; Dumitraşcu 1981, 231 - 237 şi 240. 
28 Floca 1971, 263 - 269. 
29 Berciu şi colab. 1985, 168 - 172. 
30 Zamoşteanu 1961, 340. 
31 Vezi supra nota 24. 
32 Glodariu şi colab. 1979, 151. 
33 Coja, Dupont 1979, 20 - 33. 
34 lnfonnaţie Al. Oancea. 
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- într-un cuptor cu radiaţie, în care cele două camere - de ardere şi de coacere - sunt complet izolate. 
Puţin probabil a fi fost utilizat de către geto-daci. În mediul roman ele se foloseau pentru obţinerea de terra 
sigilatta. 

Atmosfera arderii şi tipurile de ardere au fost analizate cu multă probitate de către M. Picon într-un 
studiu dedicat ceramicii romane de la Lezoux (Franţa)35 - la care am făcut referiri în notele anterioare. Totuşi 
mare parte dintre concluziile sale nu pot fi acceptate, el însuşi în multe rânduri contrazicându-se sau 
absolutizând importanţa atmosferei reducătoare în timpul arderii. Păstrând însă schema modului său de gândire 
şi aplicând-o la realitatea din lumea geto-dacă se pot fonnula pertinente observaţii. Atmosfera poate fi: 

- oxidantă - prin menţinerea fierului din argilă sub fonnă de oxid feric (Fe20 3) care dă o culoare 
roşiatică (cărămizie) ceramicii. În instalaţiile simple se asigură o pennanentă aerisire a focului, iar în cele mai 
complicate se introduc, în mod repetat şi regulat, mici şarje de combustibil. Această ardere se realizează cel mai 
uşor în cuptoarele cu reverberaţie. 

- reducătoare - prin favorizarea menţinerii oxidului fcro-feric (magnetita) (Fc304) care dă o culoare 
neagră ceramicii. În general ea se produce spontan. La începutul arderii atmosfera este în general oxidantă însă 
trece treptat la reducătoare pe măsura creşterii temperaturii. Dar practic nici la 900°C atmosfera nu este 
necesarmente tot timpul reducătoare. 

Când se introduce pc foc, la o temperatură înaltă. o nouă şarjă de combustibil carbonizarea lemnului este 
foarte rapidă. Are loc pătrunderea unei mese considerabile de produşi gazoşi combustibili, care negăsind destul 
aer pentru ardere, se descompun într-un fum negru abundent ce produce în mod spontan o atmosferă 

reducătoare. Cu timpul degajarea acestor produşi gazoşi se micşorează. fumul negru se disipează (risipeşte) şi 
este înlocuit de un fum alb datorat condensării vaporilor de apă rezultaţi din combustie. Astfel atmosfera 
reducătoare. cu carbon în suspensie, scade gradat, iar dacă se face o pauză marc între două şarje consecutive de 
combustibil, se poate ajunge chiar la o nouă atmosferă oxidanrn. 

Practic la o temperatură înaltă este necesară o cadenţă rapidă de şarje de comhustibil pentru a fi pc"1strat<1 
temperatura precum şi atmosfera reducătoare. 

La rândul ci post-arderea poate fi : 
- oxidant;i - se produce spontan în timpul răcirii. odată cu stingerea focului, 
- reducătoare - se poate ob\inc prin obturarea tuturor deschiderilor, în cazul cuptoarelor, sau acoperirea 

cu pământ. în cazul gropilor, ori a arderii pc o suprafa\:i plană. după introducerea ultimei şarje de comhustibil. 
În func\ic de atmosfera din timpul arderii propriu-zise şi a celei din timpul post-arderii, se pot stabili 

patru moduri de ardere care dau şi o anumită culoare pastei. Dar stabilirea culorii vasului depinde şi de alţi 
factori: dispunerea vaselor (alipite sau rare, cu gura în jos sau în sus, etanş - fig. 1/2 - 5). durata fiecărei faze 
în principal precum şi compoziţia pastei în secundar. 

A - oxidantă ----) reducătoare ----) oxidantă. Modul cel mai uşor de realizat şi cel mai simplu prin faptul că 
totul este spontan. Fumul şi Fe304 din pasta încă poroasă de la începutul arderii propriu-zise duc la apariţia 
unei noi culori a pastei, cu o tentă cenuşie. Dar în post-arderea care este oxidantă are loc o dccarbura\ie prin 
arderea carbonului urmată de o oxidare cc duce la reconstituirea Fc20 3, vasul căpătcind în cele din urmă o 
culoare roşiatică sau gălbuie. 

B - oxidantă ----) reducătoare ----) reducătoare. Este un mod de ardere pu\in mai elaborat, la sfărşitul 

arderii cuptorul trebuie închis ori groapa bine acoperită cu pământ. Rezultă o ceramică cenuşie sau neagră. 
Răcirea fiind lentă. într-o atmosferă de post-ardere cu mult fum, atunci când argila conţine mult carbon, vasele 
capătă o culoare foarte neagră - în special vasele pântecoase şi fructierele, dar şi cănile sau vasele bi tronconice. 
A se vedea în acest sens descoperirea din puţul votiv de la Ciolăncşti unde absolut toate vasele sunt negre. 

Pe ceramica cenuşie pot fi reproduse decoruri negre cu ajutorul unui lut conţimind mai mult fier. Dar se 
poate şi invers, adică pe un fond cenuşiu închis să apară un decor cenuşiu deschis - în special pc fructiere, căni 
şi uneori pe strecurători sau ulcioare. 

C - oxidantă ----) oxidantă. Este cu mult mai elaborată putându-se realiza doar în cuptoare speciale. Prin 
această metodă se realizau vasele "de lux" cc căpătau o culoare roşie datorită prezenţei Fe20 3 din pastă. 

D - oxidantă ----) reducătoare. Doar în cuptoare speciale, dar nu necesită comentarii, ea nefiind folosită. 
Având în vedere însă modul în general precar în care se ardeau majoritatea vaselor, se constată 

numeroase "accidente" de producţie în sensul existen\ei a numeroase vase cu o pastă arsă neomogen. 

35 V . ez1 supra nota 4. 
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Modul de ardere A fiind cel mai uşor de realizat este supus şi celor mai multe astfel de "accidente". 
Răcirea fiind relativ rapidă, oxidarea poate fi superficială, apărând diferenţe de culoare, atât în grosimea 
pereţilor, cât şi pe diferite părţi ale corpului. Situaţia se constată în special la vasele mai poroase, de genul 
borcanelor şi ceştilor (căţui). Totodată nu trebuie omis faptul că, importanţa şi caracteristicile oxidării depind 
de temperatura maximă atinsă şi de inerţia termică a instalaţiei care condiţionează viteza răcirii. 

Astfel în modul A de ardere precum şi în B, atunci când nu s-a realizat o perfectă etanşeitate. exteriorul 
pereţilor vasului poate deveni roşu-cărămiziu. iar interiorul cenuşiu. Situaţia respectiYă se poate datora şi 

prezenţei a numeroase substanţe organice în argila din care s-au modelat vasele. 
Se poate întâmpla însă şi invers - exteriorul pereţilor vasului să aibă o culoare cenuşie. iar interiorul să 

fie roşu-cărămiziu. Explicaţia constă în lăsarea descoperite prea mult timp a vaselor în perioada de răcire până 
la acoperirea lor totală sau dacă. după introducerea unei noi şarje de combustibil, se astupă imediat groapa sau 
cuptorul. 

Diferenţe de culoare în interiorul pastei vaselor ceramice pot apare şi dacă ele sunt puse cu gura în jos şi 
perfect închise (fig. 3/5) ori ele sunt puse unul într-altul (fig. 3/3) formând volume închise ermetic. 

Alte cauze care duc la formarea unei "pseudo-angobe" mai pot fi : 
- schimbarea brutală de atmosferă în timpul răcirii. în special oxid;iri superficiale; 
- temperaturi mai mari în apropierea suprafeţei exterioare a vasului dacât în grosimea pastei - în special 

la vasele cu pereţi mai groşi, la amfore şi la pastele calcaroase; 
- când suprafaţa este bine lustruită ea poate căpăta o culoare mult mai aprinsă decât interiorul pastei -

roşu închis, strălucitor faţă de cărămiziu ori negru fată de cenuşiu. 
În concluzie, trebuie menţionat că nu există nici o lcgătur;i între culoarea argilei înainte de ardere şi cea 

de după. Un rol important îl arc însă fierul din compoziţia pastei. 
De asemenea se remarcă faptul că : 
- la argilele silicoase (cu Ca O sub I%) culoarea se închide pc. măsura creşterii temperaturii, dar şi în 

funcţie de fier; 
- la argilele calcaroase (CaO circa 15%) culoarea se deschide pc 1ncisura creşterii temperaturii. Aceste 

argile sunt în general mai gălbui decât cele silicoase. 
Un rol important îl are şi prezenţa aluminiului, zona de tranziţie de Ia argila silicoas;i la cca calcaroasă 

fiind aceea când CaO = Al 20 3. În cele silicoase aluminiul reprezintă mai mult de 1,8 din CaO, iar în cele 
calcaroase sub 1,8. 

Interesantă este însă situaţia de pe Popina Borduşani unde pentru vasele lucrate la roată s-a folosit o 
argilă cu mult calcit (CaC03) care dă vaselor, în spărtură. o culoare albicioasă. Acest efect poate rezulta din 
două situaţii36 : 

- dacă temperatura de ardere este prea joasă pentru a permite o disociere completă a calcitului o parte 
din el rămâne netransformat; 

- dacă totuşi temperatura de ardere a fost destul de ridicată pentru a permite disocierea complctfl a 
calcitului, iar timpul n-a fost însă suficient pentru ca oxidul de calciu (CaO), provenit din descompunerea 
calcitului (CaC03 ~ CaO + C02 ; calcitul se descompune la 900°C dar disocierea poate începe încă de la 700°C 
în argilele calcaroase), să se poată combina cu alte elemente din costituţia pastei. În aceste condiţii rcimâne o 
anumită cantitate de CaO care trece prin faza intermediară de var stins - Ca(OHh - şi care fixează dioxidul de 
carbon (C02) din aer conform reacţiei chimice CaO + H20 ~ Ca(OHh şi Ca(OHh + C02 ~ CaCO, + H20 
fenomen cunoscut sub numele de recarbonizare. 

Ajunşi aici cu expunerea noastră suntem de părere că trebuie prezentată situaţia constatată în câteva 
aşezări săpate în mare parte de către noi. 

Din cercetările efectuate până în prezent doar pentru cinci staţiuni s-a elaborat o analidl statistică a 
fragmentelor ceramice (Tabelul I). Per total, modul de ardere este în majoritate reducător la Borduşani 

(72,88%), Vlădiccasca (69.28%). Popeşti sec\iunea rr (68,79%) şi Vadu Anii (54,62%), în timp cc la Chirnogi 
predomină cel oxidant (56,71 %). 

Dar în această privinţă mai important este modul arderii pe tehnici de prelucrare. Astfel (Tabelul nr II), 
în cazul ceramicii modelate doar cu mâna numai la Chirnogi (67,98%) şi Vadu Anii (53,70%) predomină cea 
arsă oxidant. În schimb la Borduşani (67.42%), Vlădiceasca (64,44%) şi Popeşti secţiunea rr (60,30%) 
majoritatea o formează ceramica arsă reducător. 

36 Scclăman 1997, 47. 
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Pentru ceramica lucrată Ia roată se constată o netă predominare a celei arse reducător, care are o culoare 
cenuşie. Cea mai mare cantitate se observă Ia Vlădiceasca (85,22%) şi Popeşti secţiunea Jt (84,32% ), urmate de 
Chirnogi (81,33%), Borduşani (80,96 %) şi Vadu Anii (77,88%). Trebuie totuşi remarcată prezenţa destul de 
mare, sub raport numeric, a ceramicii arse oxidant, de culoare roşie-cărămizie. Situaţia s-ar putea datora unor 
influenţe tehnice venite din lumea elenistică, ştiindu-se faptul că în mediul egeeano-mediteranean cvasi
totalitatea ceramicii lucrată Ia roată este arsă oxidant. 
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Techniques of Working the Gettic Pottery 

Abstract 

The author makes a vast and utile review of the techniques of working of the Getic pottery on the 
background of the findingsfrom Burduşani, Vlădiceasca, Popeşti, Chimogi, etc., taking into discussion as well 
the findings /rom the Greek-Roman world. 

In this purpose, the author described the modalities of separation and dosage of the clay, the moulding, 
drying and process of applying the engobe. A Jpecial attention was paid to the burning of the pottery, along 
with statistica! data and a rich illustrative material. 
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Figura I. Instalaţii de realizare a , ·aselor ceramice: l - suport pentm modelat oale· 2 - \'ârtelnită: 3 - roată a 
olamlui: -1- - reconstituirea grafică a cuptorului de ars oale descoperit Ia Căţelu Nou (Bucureşti) (după V Leahu) . 
Figure 1. fll swllationfor processing the ceramic.\· vases: 1 - supportfor moulding the po1tery:; 2 - slo ll' pottery 

wheel: 3 - poller_i' wlieel: 4 - grap/Jic reslilu"tion oft/ie portery kiln discovered m Ci'iţelu Nou (Buc/Jaresl) 
(accordi11g Jo 1: Leahu). 
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Figura 2. l - Graficul arderii oalelor în funcţie de temperatmă şi timp; 
2 - 5 - Modalităţi de aşez.are a oalelor în cuptor (după C. Picon) . 

Figure 2. 1 - Graphic of the bumi11g accordingly to the tempera ture a11d lime; 
2 - 5 - modali/ies ofselting the pottery in Ilie kiln (according Jo C. Picon) . 
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Figura .1. Instalaţii de ardere a oalelor: I - reconstituirea schematică a cuptomlui de ars oale descoperit la 

Radornnu (după M. Comşa); 2. ~ - arderea oalelor în groapă: 4 - arderea oalelor pe un spaţiu drept. 
Fixure 3. l11s/a//111io11s of huming Ilie poltery: 1 - schematic restitution o(the potlery kiln discovered al Radovanu 

(accurdi11~ to !ii. Comşa); 2. 3 - pollery buming i11 a pic; 4 - pottery humi11g 011 ajlal sur.face. 
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